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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Γεώργιο Γεωργαντά. 

Θέμα: «Κρούσματα αποκλίσεων από την Οδηγία 2008/120/ΕΚ διαπιστώθηκε σε έξι 

χοιροτροφεία από ερευνητική ομάδα.» 

Κύριε Υπουργέ, 

H Οδηγία 2008/120/ΕΚ του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης [18ης Δεκεμβρίου 

2008] επί των στοιχειωδών κανόνων για την προστασία των χοίρων θέτει μια σειρά 

από όρους που αφορούν στις συνθήκες ευζωίας κατά την εκτροφή των χοίρων μέσα 

στις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. Σκοπός της οδηγίας είναι να καθορίσει 

στοιχειώδεις κανόνες για την προστασία των χοίρων προκειμένου να επιτευχθεί η 

προαγωγή της ευζωίας - καλής μεταχείρισης των παραγωγικών ζώων στον τομέα της 

χοιροτροφίας όπως επίσης και η βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των Χοίρων που 

έχουν άμεσες ή έμμεσες επιπτώσεις στην έκφραση φυσιολογικής συμπεριφοράς και 

στην υγεία των ζώων.  

Οι ελάχιστοι κανόνες, όπως τίθενται από την ευρωπαϊκή Οδηγία, εφαρμόζονται σε 

όλες τις κατηγορίες χοίρων εκτροφής και πάχυνσης: 1. χοιρίδια (από τη γέννηση έως 

τον απογαλακτισμό) 2. απογαλακτισμένους χοίρους (από τον απογαλακτισμό έως την 

ηλικία των 10 εβδομάδων) 3. χοίρους πάχυνσης (ηλικίας άνω των 10 εβδομάδων) 4. 

χοιρομητέρες και μικρούς θηλυκούς χοίρους (θηλυκούς χοίρους μετά την εφηβεία 

που δεν έχουν γεννήσει) 5. κάπρους (αρσενικούς χοίρους μετά την εφηβεία που 

προορίζονται για εκτροφή) και ούτω καθεξής. Τα εν λόγω ζώα πρέπει να εκτρέφονται 

σε ομάδες, πλην ορισμένων εξαιρέσεων (θηλάζουσες χοιρομητέρες, κάπροι). Οι 

κτηνοτρόφοι πρέπει να εφαρμόζουν μέτρα με στόχο την εκπλήρωση βασικών 

αναγκών και την πρόληψη της επιθετικότητας εντός της ομάδας. Ειδικότερα, οι χοίροι 

πρέπει να διαθέτουν διαρκώς πρόσβαση σε επαρκή ποσότητα υλικού για απασχόληση 

για την ενθάρρυνση της εξερευνητικής συμπεριφοράς. 

Ωστόσο, η πραγματικότητα διαφέρει πολύ καθώς τα στοιχεία που φέρνει στη 

δημοσιότητα η έρευνα της Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης «A Promise to Animals» 

αφορούν σε τραγικές συνθήκες διαβίωσης των Χοίρων. Η έρευνα διεξήχθη το Μάρτιο 

του 2022 σε ελληνικά χοιροτροφεία και ανατέθηκε από την προαναφερόμενη 

οργάνωση σε μια ομάδα που ειδικεύεται σε αυτό το θέμα. H έρευνα εστίασε σε 

6 χοιροτροφεία από τα οποία ελήφθησαν βίντεο υψηλής ποιότητας συνολικής 

διάρκειας 2 ωρών και 178 φωτογραφίες.  

Συγκεκριμένα, διαπιστώθηκε σωρεία αποκλίσεων των κανόνων ευζωίας όπως 

διατυπώνονται και από την ευρωπαϊκή οδηγία, οι οποίες σχετίζονται με τις τραγικές 

συνθήκες διαβίωσης για όλα τα ζώα με τις πιο κακοποιητικές να παρατηρούνται για τις 
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χοιρομητέρες καθώς οι θάλαμοι τοκετού θυμίζουν περισσότερο κλουβιά βασανισμού. 

Στις φάρμες που επισκέφτηκαν οι ερευνητές παρατηρούνται νεκρά χοιρίδια ενώ 

ορισμένα ξεψυχούσαν την ώρα της επίσκεψης. Για τα χοιρίδια που είχαν καταφέρει 

να επιβιώσουν, παρατηρήθηκε ότι είχαν κοπεί οι ουρές και τα δόντια τους, διαδικασία 

που λαμβάνει χώρα ώρες μετά την γέννησή τους χωρίς αναισθησία και απαγορεύεται 

ρητά από την ευρωπαϊκή Οδηγία. Στα ζώα μεγαλύτερης ηλικίας (με περισσότερες από 

8 εβδομάδες ζωής) παρατηρήθηκαν σοβαροί τραυματισμοί, όγκοι και ανοιχτές πληγές. 

Επίσης καταγράφονται συμπεριφορές που αποτελούν απόρροια του χρόνιου στρες 

των ζώων, όπως επαναλαμβανόμενες κινήσεις και ήχοι, συνεχές μασούλημα χωρίς 

τροφή, μασούλημα των κάγκελων στα κελιά και προσπάθεια εγκύων χοιρομητέρων να 

δημιουργήσουν φωλιά ψάχνοντας στον αέρα για σανό που δεν υπάρχει στον χώρο.  

Στις εγκαταστάσεις που κατάφερε η ομάδα των ερευνητών να εισέλθει διαπιστώθηκαν 

παχιά στρώματα περιττωμάτων, γεγονός που αποδεικνύει συνθήκες οι οποίες 

παραβιάζουν την παράμετρο της Οδηγίας σχετικά με το χώρο ανάπαυσης που πρέπει 

να είναι άνετος, καθαρός και στεγνός. ∆εν παρατηρήθηκε σε καμία από 

τις εγκαταστάσεις σανό, ούτε αντικείμενα εμπλουτισμού τα οποία προτείνονται από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση για την μείωση του στρες. Σε μια από τις φάρμες βρέθηκε 

λάκκος μέσα στον οποίο κείτονταν δεκάδες ενήλικες νεκροί χοίροι και μικρά 

χοιρίδια σε πλαστικές σακούλες. Εκτός από το γεγονός ότι η ταφή των 

ζώων παραγωγής είναι παράνομη καθώς επιτρέπεται μόνον η καύση τους, οι λάκκοι 

αυτοί βρίσκονταν σε πολύ κοντινή απόσταση από διερχόμενο επιφανειακό 

ρυάκι, γεγονός που ελλοχεύει ρύπανση των υδάτων της περιοχής δημιουργώντας 

μεγάλο κίνδυνο για τους κατοίκους και το φυσικό περιβάλλον. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Γνωρίζετε ποια είναι τα έξι χοιροτροφεία που αναφέρονται στη δημοσίευση της 

έρευνας της μη κυβερνητικής οργάνωσης «A Promise to Animals»; 

- Σε ποια μέτρα προτίθεστε να προβείτε ώστε να βελτιωθούν οι συνθήκες ευζωίας των 

Χοίρων στις κτηνοτροφικές επιχειρήσεις που εκτρέφουν τα προαναφερόμενα ζώα; 

- Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα και ο αριθμός των ελέγχων που πραγματοποιεί το 

Υπουργείο στις χοιροτροφικές επιχειρήσεις και τι ποσοστό παραβάσεων της 

ευρωπαϊκής Οδηγίας διαπιστώνεται κατά τους ελέγχους;  Ποιες κυρώσεις προτίθεστε 

να επιβάλετε στις εν λόγω κτηνοτροφικές επιχειρήσεις εκτροφής χοίρων;  
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